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Într-un format nu prea mare, dar de o 
importantă densitate de material documentar şi de idei, 
a apărut recent la Editura Eikon, lucrarea profesorului 
universitar albaiulian Mircea Popa, cu titlul Cărţi, 

manuscrise, biblioteci. Doctor în filologie din anul 
1970, cu teza llarie Chendi, studiu monografic, 
Mircea Popa este autor a mai multor lucrări, dintre 
care, în dorinţa de a creiona o imagine asupra 
activităţii autorului, semnalăm: ,Jstoria presei 
româneşti din Transilvania"; „ Timotei Ci pariu, 
monografie"; „Aspecte si inteiferenţe iluministe"; 
„Presa şi ideea naţională"; „Alba Iulia-răscruce de 
veghe"; „De la iluminism la paşoptism"; „Andrei 
Veress, un bibliograf maghiar-prieten al românilor". 

Adăugându-se la şirul publicaţiilor de până 

acum, apariţia opusculului de faţă, Cărţi, manuscrise, 
biblioteci, prezintă o mare importanţă, deoarece el 
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strânge laolaltă studii şi articole, publicate anterior, direcţionate de autor spre istoria 
cărţii şi spre lumea bibliotecilor. Aşadar, în cuprinsul volumului, într-o manieră facilă, 
se pot afla informaţii pentru care ar trebui să răsfoieşti mai multe studii ori articole, greu 
de găsit, dispersate în diverse publicaţii. 

În privinţa structurii volumului, autorul a gândit un plan reuşit am spune, de 
rânduire a studiilor şi articolelor în cadrul său. „ Colecţii şi „ biblioteci" de carte în 
Transilvania până la I 918" (p. 5-32) ; „ Contribuţii la istoria calendarelor româneşti" 
(p. 33-40); „Codicele Erneanul (1749)" (p. 41-54); „O descriere a Ardealului într-o 
cronică spaniolă" (p. 55-64 ); „ Prima carte de cântece româneşti tipărită (1768 )" (p. 
65-76); „Circulara Episcopului Bob" (p. 77-80); „<<laudele >>lui Samuil Micu" (p. 
81-93); „Samuil Micu -predicatorul" (p. 94-113); „Manuscrise româneşti în biblioteci 
budapestene" (p. 114-154); „O carte de reformă politică: <<Împărătesc sânual >>(p. 
155-175); „Un manuscris de cântece de lume din 1834" (p. 176-186); „Două mărturii 
contemporane despre Revoluţia de la I 848 în Transilvania" (p. 187-195); „ O lucrare 
bărnuţiană manuscrisă" (p. 196-207); „ Culegeri de cântece populare şi de petrecere" 
(p. 208-222); „Titlurile volumelor de poezie românească dintre 1848-1918" (p. 223-
238); „I. M. Râureanu - începutul interesului faţă de literatura pentru copii şi tineret" 
(p. 239-257); „ Un colecţionar de carte din Transilvania" (p. 258-276); „ Idei filologice 
la Pavel Vasici" (p. 277-302); „Aspecte ale cenzurii de carte în Transilvania până la 
1848" (p. 303-326) sunt capitole cuprinse în volum, ce se întind, în total, pe parcursul a 
326 de pagini. 

S-ar fi cuvenit poate ca înainte de a lua contact cu aceste capitole, volumul de faţă 
să debuteze şi cu o firească Introducere din care să se desprindă, spre exemplu, concepţia 
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autorului asupra subiectului în cauză, ori metoda de lucru. Avem convingerea msa, că 
această inadvertenţă rămâne, totuşi, fără drept de a prejudicia cu ceva valoarea lucrării. 

Oricare dintre capitolele volumului le-am parcurge, a căror unitate este dată doar 
de domeniu, vom fi întâmpinaţi de o bogăţie a informaţiei. Spaţiul restrâns dedicat unui 
astfel de demers nu ne îngăduie să analizăm în parte fiecare studiu şi articol, cu 
valenţele şi calităţile lor. Pe cale de consecinţă, ne vom limita doar la două dintre 
aceste studii şi articole, pe care le considerăm interesante şi ilustrative pentru tema 
lucrării semnalate. 

O atenţie specială merită acordată celor câteva pagini dedicate de autor 
aspectelor ce ţin de „ Colecţii şi biblioteci de carte în Transilvania până la 1918" (p. 5-
32), cu care se deschide în fapt subiectul cărţii sale. Substratul care animă întregul 
capitol porneşte de la observaţia că „ Literatura şi cultura unui popor sunt dependente 
de cartea pe care acest popor o produce sau o pune în circulaţie. Educaţia primită În 
şcoală trebuie îmbogăţită şi consolidată, stimulată printr-o lectură variată, acomodată 
vârstei şi preocupărilor segmentului de populaţie căruia i se adresează" (p. 5). Pe 
fondul unui asemenea substrat, Mircea Popa urmăreşte sistematic izbutite aspecte ce se 
raportează la: „Tiparul transilvănean între 1848 şi 1918" (p. 7-14); „Opinii despre 
carte şi lectură" (p. 14-22); „ Colecţii şi biblioteci editoriale "(p. 22-32), care dau 
conţinut şi raţiune acestui capitol. Aflăm, în acest fel, că „Astra" sau „Tribuna" sibiană 
au difuzat pe piaţă primele colecţii şi „biblioteci" poporale, care au exercitat o influenţă 
puternică asupra stării şi nivelului de lectură al publicului transilvănean. „Biblioteca" 
poporală a fost înfiinţată chiar în 1884 în primul an de apariţie al „Tribunei'', dovadă că, 
încă de la început, conducătorii ziarului au gândit-o ca pe modalitate prin care să se 
influenţeze opinia publică. Prima scriere din serie a fost „ Pădureanca" lui Ioan Slavici, 
urmată de nuvela „ Fata stolerului" de Matilda Culger Poni, apoi de o serie de basme 
ca: „Ce n-a fost şi nu va fi", „Pipăruş Petru şi Cenuşotca" de I. T. Mera; „Păcalâ şi 
Tândală", „Fiica a nouă mame", „Povestea lui Ignat", „Lumea poveştilor" de 
Silvestru Moldovan şi multe altele. 

De asemenea, foarte preţioase sunt referirile autorului la „ Culegeri de cântecl' 
populare şi de petrecere" (p. 208-222), în care ni se prezintă o serie de antologii, din a 
doua jumătate a secolului al XIX-iea, prin intermediul cărora a fost popularizată, în 
rândul celor mai largi categorii de cititori, poezia lirică. Autorul a fost interesat în mod 
special de soarta cântecului de lume, a romanţei, a cântecului de petrecere şi a 
cântecului patriotic. Unul dintre cele mai renumite cântece de petrecere din Transilvania 
a fost, după opinia autorului, cel reprodus, după Foaie pentru minte, de Alexandru 
Gavra. Textul versurilor arăta astfel: „ Cale bună, prea iubită, I Dar inima mea ş-a ta I 
Fie-n veci nedespărţită, I Deci, te rog, nu mă uita. li Ceasul cel de despărfirl'. I 
Însemnat de mâna ta , I Fie-n veci nedespărţită, I Deci, te rog, nu mă uita. li Şi te d11 

unde îţi seriei Ai tăi, de la casa ta, I Şi îi vezi cu bucurie, I Dar, te rog, nu mă uita. I< h'i 
pe unde tu vei trece I Şi la ce te vei uita, I Inima să nu ţi-o plece, I Ah, te rog, 1111 11111 

uita. li Şi eu pe unde voi trece I Încotro soarta m-a purta I Din inimă nu te-oi ştergi'. I 
Ci, te rog, nu mă uita. li De vom avea sănătate I vremea îţi va arăta I Că te-am i11hit 1·11 

dreptate, I Şi te rog nu mă uita. li Pentru toată-a mea iubire I Ce o am asupra ta I Nu (t 

cer altă răsplătire, I Făr ', te rog, nu mă uita. li Gata-s moarte, chinuire I Ori în ce n·11.,· 

de-a gusta I Pentru tine, spre jertfire, I Dar, te rog, nu mă uita!". Majoritatea cântccd111 
de petrecere, una dintre formele cele mai atractive de răspândire a textelor poetice, Sl' 

interpretau la reuniuni de familie, la petrecerile de grup sau la întrunirile tinerilor. 
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O frumoasă antologie de texte, consideră autorul, ne oferă şi renumitul folclorist 
şi culegător de producţii populare Ion Pop Rcteganul, în cartea sa apărută la Sibiu în 
1885 la editura Tipografiei W. Kraft, Inimioară adică floarea poesiei naţionale din cei 
mai buni scriitori români în uzul tinerimei române, adunate de [ ... ]. El a împărţit 
textele selectate în două mari categorii: poezii lirice şi epice, oferind texte ilustrative a 
celor mai cunoscuţi autori lirici români. Antologia lui Ion Pop Reteganul a fost utilă mai 
ales pentru tineretul şcolar care dorea să cunoască mai în detaliu creaţia lirică 

românească. 

Încheiem atipic, cu o afirmaţie regăsită chiar în paginile lucrării, ce are în vedere 
faptul că: ,,A-l informa pe cititor despre tot ce apare şi se pune în vânzare este foarte 
anevoios. A-l păzi de momeli, asemenea. Ceea cei se poate însă recomanda este să fie 
cu mai multă băgare de seamă la tot ce citeşte, să caute a se învăţa singur să judece şi 
să aleagă între bine şi rău" (p. l 9). Între aceste condiţii de citire a istoriei, în semnul 
aprecierii celuilalt, ne permitem să considerăm că lucrarea lui Mircea Popa, Cărţi, 

manuscrise, biblioteci, ce plasează şi discută în cuprinsul său mai multe studii şi 

articole, prin aria investigaţiilor şi prin spiritul de analiză poate fi cu uşurinţă acceptată 
pe tărâmul istoriografic. 
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